

пригоднымъ. Къ проводамъ его собралось множество народа, а представители проводили его до границы Калужской губ., а иные даже и до станціи желѣзной дороги.

Феодоръ Косьмичъ Рѣзниковъ.

(Н Е К Р О Л О Г Ъ).

15 марта сего 1897 г. въ г. Бѣломъ скончался послѣ продолжительной и тяжелой болѣзни на 73-мъ году отъ рожденія почетный потомственный гражданинъ Феодоръ Косьмичъ Рѣзниковъ. Въ жизни покойнаго много было добрыхъ сторонъ, много покойный потрудился и для пользы общественной, а потому мы и считаемъ долгомъ сказать въ память объ немъ нѣсколько добрыхъ словъ. Ф. Косьмичъ происходилъ изъ небогатой мѣщанской семьи; въ молодости знакомъ былъ съ недостатками и нуждою. Но своимъ умомъ, осторожными дѣйствіями и неутомимымъ трудолюбіемъ онъ приобрѣлъ себѣ и матеріальное благосостояніе и почетное положеніе въ обществѣ. Умѣлая и осторожная торговля хлѣбомъ, а въ особенности лѣсомъ, веденная Ф. Косьмичемъ съ Ригю, мало-по-малу обогащала его и, наконецъ, доставила ему и выдающееся по матеріальному состоянію положеніе во всемъ Бѣльскомъ краѣ. За покойнымъ въ послѣднее время числилось, кромѣ нѣсколькихъ домовъ въ г. Бѣломъ, болѣе 30 тысячъ дес. собственной земли въ Бѣльскомъ уѣздѣ съ разными угодіями и лѣсными дачами. Постепенное развитіе благосостоянія ясно показывало гражданамъ, что Ф. К. человекъ разсудительный и опытный, и вотъ городское сословіе, мѣстныя учрежденія и учебныя заведенія стали избирать его въ разныя почетныя должности. И такимъ образомъ, покойный въ теченіе 40 лѣтъ, съ 1857 г. по годъ кончины, перебивалъ въ должностяхъ: городского старшины, ратмана, городского головы, директора тюремнаго комитета, гласнаго городской думы и въ земскихъ собраніяхъ, почетнаго блюстителя при Бѣльскомъ дух. училищѣ, почетнаго мирового судьи по Бѣльскому округу, почетнаго попечителя при Бѣльской мужской прогимназій и церковнаго старосты при домово́й церкви духовнаго училища. Трудомъ и благора-

зуміємъ пріобрѣтенное благосостояніе у Теодора Косьмича и расходовалось съ благоразуміемъ и осторожностію. Домъ свой онъ содержалъ на приличномъ положеніи и былъ всегда пріѣтливъ и гостепріименъ. Въ домъ его останавливались и находили радушный пріемъ и Смоленскіе архипастыри, когда пріѣзжали въ Бѣлый на ревизію церквей и причтовъ. Но излишнихъ затратъ на предметы бесполезныя покойный не допускалъ. Веселыхъ и разгульныхъ пировъ въ домъ его не устраивалось. А какъ примѣрный семьянинъ и заботливый отецъ, онъ прежде всего старался о воспитаніи и благоустроеніи своихъ многочисленныхъ дѣтей (покойный женатъ былъ два раза). Здѣсь расходовъ не жалѣлъ покойный, лишь бы они шли въ пользу. И старанія эти не были напрасными для покойнаго. Всѣ старшія дочери находятся въ супружествѣ за хорошими людьми, а младшія воспитываются въ Петербургѣ въ одномъ изъ женскихъ институтовъ; сыновья же покойнаго отличаются и добропорядочностію и тоже трудолюбіемъ. Заботясь прежде всего о своемъ семействѣ, покойный затѣмъ дѣлалъ много благотвореній какъ на нужды общественныя, такъ особенно на нужды мѣстныхъ учебныхъ заведеній, располагая къ благотвореніямъ и другихъ лицъ, болѣе или мѣнше состоятельныхъ. Какъ много жертвовалъ покойный на открывавшіяся нужды въ городѣ и какъ сильно заботился о томъ, чтобы и другіе не оставались равнодушными къ этимъ нуждамъ, это видно изъ того, что только такихъ пожертвованій его изъ собственныхъ средствъ, о которыхъ учрежденія и учебныя заведенія доводили до свѣдѣнія подлежащихъ начальствъ, насчитывается болѣе, чѣмъ на 26 тыс. руб., а собранныхъ имъ отъ другихъ жертвователей болѣе 8 тыс. руб. Благотворенія Ѳ. Косьмича, главнымъ образомъ, простирались на мужскую прогимназію и мѣстное духовное училище. Когда открылась настоятельная нужда для населенія г. Бѣлаго и его уѣзда въ мужской прогимназіи, и было, наконецъ, разрѣшено устроить въ городѣ зданіе для прогимназіи, то Ѳ. Косьмичъ одинъ изъ первыхъ пришелъ на помощь въ этой общественной нуждѣ. На устройство зданія для прогимназіи онъ пожертвовалъ въ 1875 г. изъ собственныхъ средствъ около 3 тысячъ руб., и, будучи въ то время городскимъ головою, собралъ пожертвованій отъ другихъ лицъ на тотъ же предметъ 7222 руб. Когда же устроилась окончательно прогимназія, то онъ сталъ жертвовать то на содержаніе бѣдныхъ учениковъ ея, то на хозяй-

ственные нужды ея и, наконецъ, учредилъ здѣсь нѣсколько стипендій на капиталъ 3 тыс. руб., пожертвованный имъ изъ собственныхъ средствъ. Да будетъ же память Ѳ. Косьмича въ Бѣльской мужской прогимназіи незабвенна! Не менѣе добра сдѣлалъ Ѳ. Косьмичъ и для духовнаго Бѣльскаго училища. Онъ и тутъ дѣлалъ значительныя затраты на хозяйственныя нужды и часто жертвовалъ на содержаніе бѣдныхъ учениковъ. Но главная и незабвенная заслуга его передъ училищемъ заключается въ томъ, что онъ въ 1891 г. устроилъ при немъ домовую каменную церковь въ честь св. и благовѣрнаго князя Александра Невскаго. Устройство этой церкви и пріобрѣтеніе необходимой, но приличной утвари, обошлось Ѳ. К. болѣе, чѣмъ въ 11 тыс. руб. Здѣсь всѣ расходы производились изъ однихъ собственныхъ средствъ его. Устроенная Ѳ. К. при училищѣ церковь довольно вмѣстительна. Въ ней, кромѣ учениковъ, свободно можетъ помѣститься до 200 и постороннихъ богомольцевъ. А по отзывамъ Преосвященныхъ, посѣтившихъ эту церковь, какъ-то: Сергія, епископа Черниговскаго (нынѣ уже усопшаго), Гурія, бывшаго Смоленскаго Архипастыря, и Никанора, настоящаго Смоленскаго Владыки, она, какъ домовая, и весьма благолѣпна. Такіе отзывы Преосвященные высказывали въ тѣхъ поученіяхъ, которыя говорили они въ этой церкви при посѣщеніи ея. Значеніе устроенной Ѳ. К. церкви велико. Она напоминаетъ учащимся о постоянномъ присутствіи между ними Христа Спасителя и, такимъ образомъ, уже съ юныхъ лѣтъ приучаетъ ихъ къ достойному хожденію передъ Нимъ; здѣсь они, участвуя въ чтеніи и пѣніи при богослуженіи, подъ надзоромъ своихъ наставниковъ, самымъ дѣломъ изучаютъ церковный уставъ и привыкаютъ къ правильнымъ напѣвамъ священныхъ пѣній; сюда же, въ эту церковь, по праздничнымъ днямъ приходятъ на молитву и престарѣлые городскіе жители, которымъ по отдаленности трудно приходитъ въ свои приходскіе храмы, особенно въ ненастную погоду. За свою полезную службу и пожертвованія покойный былъ награжденъ: двумя золотыми медалями и орденомъ св. Анны 3-й степени. Послѣдняя награда предоставила ему и потом. почетное гражданство. Кромѣ того, ему неоднократно была объявляема благодарность отъ Министра Нар. Просвѣщенія и отъ Смоленскаго епархіальнаго начальства за его пожертвованія или на мужскую прогимназію, или на духовное училище.

Выносъ тѣла усопшаго въ училищную церковь былъ 17 го

марта, а отпѣваніе происходило 18 числа. Погребенъ же **Θ. К.** на городскомъ Петро-Павловскомъ кладбищѣ. Въ погребеніи **Θ. К.** участвовало все мѣстное городское духовенство съ двумя о.о. протоіереями во главѣ: заштатнымъ **В. В. Ершовымъ**, отправляющимъ богослуженіе въ училищной церкви, и соборнымъ **П. А. Синявскимъ**. Выносъ, отпѣваніе и погребеніе совершены были при небываломъ стеченіи народа, несмотря на то, что 18 марта былъ день и вѣтряный и ненастный. Тутъ были люди разныхъ званій и разныхъ служебныхъ положеній, были и бѣдные и состоятельные. Очевидно, всѣмъ хотѣлось помолиться объ упокоеніи души усопшаго благотворителя и общественнаго дѣятеля **Θеодора Косьмича**. На проводѣ сказано было поученіе о протоіереемъ **П. А. Синявскимъ** о христіанскомъ приготовленіи къ загробной жизни, съ воспоминаніемъ о благотвореніяхъ **Θ. Косьмича**. Кромѣ того, сказана была рѣчь свящ. **Г. Полубинскимъ**. Въ ней онъ, между прочимъ, высказалъ слѣдующія слова, относящіяся къ характеристикѣ личности **Θ. Косьмича**: «Въ самомъ началѣ устройства сего храма, мнѣ пришлось, вмѣстѣ съ другимъ моимъ сослуживцемъ, отправлять въ немъ въ теченіе года богослуженіе. Такимъ образомъ, по службѣ въ этомъ храмѣ мнѣ въ теченіе года пришлось быть и твоимъ сослуживцемъ, достоуважаемый **Θ. Косьмичъ**, и имѣть близкое отношеніе къ тебѣ, какъ къ ктитору и церк. старостѣ сего храма. Вотъ этотъ-то годъ совмѣстной службы съ тобою и оставилъ во мнѣ самое доброе воспоминаніе. Я видѣлъ тогда великое усердіе твое къ храму Божию; ты заботился о благолѣпіи и торжественности богослуженія и самъ, не смотря на преклонный возрастъ, неуклонно и неумоимо присутствовалъ при службахъ церковныхъ. Благолѣпіе и торжественность богослуженія приводили тебя въ восторгъ; и ты жаждалъ этого восторга, являясь часто первымъ въ храмъ и выходя изъ него послѣднимъ. Тогда же приходилось видѣть постоянную твою предупредительность и благородное отношеніе ко всѣмъ служившимъ въ семъ храмѣ, — и не только отъ тебя, но и отъ всего твоего уважаемаго семейства, къ членамъ котораго переходило твое доброе настроеніе».

Память усопшаго **Θ. Косьмича** достойно была почтена и тѣми учебными заведеніями, для которыхъ онъ былъ постояннымъ благотворителемъ. Извѣстіе о кончинѣ **Θ. К.** въ мужской прогимназіи получено было 15 марта во время уроковъ.

Немедленно составленъ былъ совѣтъ изъ наставниковъ, на которомъ и рѣшено было: 1) отслужить въ прогимназіи, въ присутствіи наставниковъ и учащихся, панихиду по рабѣ Божиюмъ Ѳеодорѣ, каковая и отслужена была законоучителемъ о. Павломъ Младовымъ того же дня до окончанія уроковъ, и 2) поручить о. законоучителю выразить отъ имени всей прогимназической корпораціи женѣ и дѣтямъ усопшаго соболѣзнованіе о потерѣ перваго дорогого супруга, а послѣдними—заботливаго отца, каковое порученіе и исполнено о. Младовымъ того же 15 марта предъ служеніемъ первой панихиды на дому усопшаго, въ присутствіи всѣхъ членовъ семьи Ѳ. Косьмича и постороннихъ посѣтителей, пришедшихъ помолиться за усопшаго во время панихиды. Это выраженіе соболѣзнованія отъ имени уважаемой въ городѣ корпораціи, это благородное отношеніе къ заслугамъ покойнаго со стороны интеллигентныхъ людей вызвало слезы на глазахъ у многихъ. Ученики же духовнаго училища, вмѣстѣ съ своими наставниками, въ день погребенія Ѳ. К. присутствовали за литургіею и на проводѣ, а затѣмъ сопровождали и на кладбище тѣло усопшаго своего почетнаго блюстителя. Кромѣ того, училищный хоръ пѣвчихъ пѣлъ панихиды на дому усопшаго, а въ день погребенія—литургію преждеосвященныхъ даровъ и проводъ. Помяни-жъ, Господи, раба Твоего Ѳеодора и во царствіи Своемъ небесномъ и воздай ему, вмѣсто временныхъ, вѣчными и нетлѣнными благами.

Священникъ *Гавріиль Полубинскій.*

ЗА М Ъ Т К А.

Объ изученіи молитвъ въ приходѣ села Сопоти, Бѣльскаго уѣзда.—Согласно циркулярному распоряженію Его Преосвященства, отъ 13 декабря 1896 г., о наученіи дѣтей прихожанъ молитвамъ, особенно въ Великомъ посту и другихъ постахъ, причтъ с. Сопоти, Бѣльскаго уѣзда, рапортомъ своимъ отъ 22 мая, Преосвященному донесъ, что вышеозначенное Архипастырское распоряженіе имъ къ дѣлу было примѣняемо въ пятницу Великаго поста, начиная съ первой недѣли онаго. Обыкновенно, пишется въ рапортѣ, по окончаніи литургіи и предъ исповѣдными молитвами, священникъ предлагалъ всѣмъ говѣющимъ—взрослымъ стать по правую сторону храма и за-